

农为邦本, 本固邦宁。农业强国是社会主义现代化强国的根基, 满足人民美好生活需要、实现高质量发展、夯实国家安全基础, 都离不开农业发展。

接受本报记者采访的国际人士表示, 近年来, 中国农业农村发展取得巨大成就, 当前中国加快推进由农业大国向农业强国跨越, 推进农业农村现代化新局面, 具有重大而深远的意义, 中国乡村将呈现更加欣欣向荣的蓬勃气象。

“农业农村现代化建设取得重要进展”

中共十八大以来, 中国打赢脱贫攻坚战, 实施乡村振兴战略, 推动农业农村取得历史性成就、发生历史性变革, 为党和国家事业全面开创新局面提供了重要支撑。国际人士对中国农业农村发展成就给予高度评价。

联合国粮农组织驻华代表文康农表示, 中国高度重视农业发展, 用不足世界9%的耕地实现了约占世界1/4的粮食产量, 养活了世界近1/5的人口。“作为世界最大的粮食生产国和重要的粮食出口国, 中国充足的粮食供应和库存、强劲的粮食贸易和消费, 是国际粮食市场和粮食安全的重要‘稳定器’。”在文康农看来, 从经验、政策到技术、资源, 中国农业农村发展成就为发展中国家在农业领域开展交流合作提供了丰富内容。

随着打赢脱贫攻坚战、乡村振兴战略向纵深推进, 从2013年到2021年, 中国农村居民人均可支配收入增长约2.1倍, 增长速度高

于城镇居民和全国平均水平。韩国中国经济金融研究所所长全炳瑞引用上述数据为例说: “随着持续深化改革开放, 中国农业农村面貌发生巨大变化。特别是中共十八大以来, 中国高度重视‘三农’工作, 农业农村现代化建设取得重要进展。”

埃及新闻总署前副署长、埃中关系专家艾哈迈德·萨拉姆多年来密切关注中国农业发展。在他看来, 农业是文明生存和发展的基石。中国坚持农业农村优先发展, 毫不放松抓好粮食生产, 积极推进农业供给侧结构性改革, 深入实施乡村振兴战略, 创造了令世界瞩目的脱贫攻坚成就。他表示: “中国在推动农业高质量发展、推动城乡协调发展方面取得的成就, 对于广大发展中国家具有借鉴意义。”

“农业发展关乎国家安全和民生福祉。中国是全球人口大国, 保障14亿人口的粮食安全不仅对中国至关重要, 对稳定全球粮食市场也具有重要意义。”中巴杂交小麦项目负责人之一、巴基斯坦白沙瓦农业大学农学系教授穆罕默德·阿里夫表示, 中国农业科技进步有目共睹。与中国同事在杂交小麦领域长期合作的经历, 让阿里夫深入了解到中国推进农业现代化建设的不懈努力。“中国加快建设农业强国正当其时。中国农业农村发展取得更大成就, 中国经验、技术将为更多发展

中国家农业农村发展提供参考。”

“为保障世界粮食安全作出显著贡献”

中国有着数千年农耕文明的历史底蕴, 立足本国基本国情和资源禀赋, 顺应人与自然和谐共生的时代要求, 循序渐进、稳扎稳打, 因地制宜、注重实效, 坚定不移走体现中国特色的农业强国之路。

“近年来, 中国农业绿色发展保持积极态势。”文康农表示, 中国在发展农业过程中非常重视生态环境保护, 并取得显著成效。中国致力于恢复耕地生态和保护生物多样性, 在减缓气候变化和发展生态恢复技术等方面取得了理想成绩。粮农组织与中国农业农村部等部门合作, 在中国实施了多个全球环境基金项目, 范围涵盖中国从南到北的不同省份, 促进中国农业可持续发展。

“中国十分重视粮食安全目标, 为保障世界粮食安全作出显著贡献。柬埔寨香蕉、芒果等产业的发展, 都离不开中国农业技术和人才的支持。”柬埔寨皇家农业大学农学院院长吉洪注意到, 中国推动农业发展由数量增长为主向数量质量并重转变、由依赖资源要素投入向创新驱动转变、由粗放型经营向绿

色低碳循环发展转变, 为乡村振兴发展不断增添新的活力, “这必将推动中国农业农村现代化建设迈上新的台阶”。

中非农技中心位于菲律宾中吕宋地区新怡诗夏省。经过20多年发展, 该中心帮助当地农民实现了增产增收、脱贫致富、保障粮食安全等目标。中心非方主任马文表示, 中国靠自己解决了14亿人口的吃饭问题, 这本身就是了不起的成就。“中国农业科技水平不断提升。通过发展生态低碳农业、赓续农耕文明、扎实推进共同富裕, 中国正为加快建设农业强国而努力奋斗, 也将惠及周边国家和地区。”

“离不开中国共产党和中国政府的科学谋划与持久努力”

持续出台惠农政策, 稳步提高稻谷、小麦最低收购价水平; 发展特色产业、推动外出务工、加快三产融合发展等多措并举促进农民增收……中国锚定建设农业强国目标, 科学谋划和推进“三农”工作, 给受访的国际人士留下深刻印象。

巴西农业问题专家米歇尔·波马尔多次访问中国农村地区, 亲眼见证了中国西南和西北地区农村面貌发生的巨变。“实现粮食安全不仅需要农民辛勤劳作, 更离不开中国共产党和

中国政府的科学谋划与持久努力。”波马尔特别提到, 去年是《乡村振兴战略规划(2018—2022年)》的收官之年。“规划的顺利实施, 相关法律法规和政策体系的日益完善, 为全面推进乡村振兴奠定了坚实基础。如今, 中国的农村更富裕、农民的生活更幸福、乡村更美丽。”

2021年, 中国发布《“十四五”推进农业农村现代化规划》, 在衔接乡村振兴战略第一个五年规划的基础上, 进一步明确了“十四五”时期乡村振兴的主要目标任务。文康农注意到, 这一规划就促进农业高质量、乡村宜居宜业、农民富裕富足等提出了具体政策措施。他表示, 粮农组织驻华代表处的重要任务之一就是服务中国“三农”, 未来将在乡村振兴领域加强与中国的合作, 助力中国建立更有弹性的农业体系。

萨拉姆留意到, 近年来, 许多中国年轻人返乡创业就业, 为家乡的振兴带来新观念、注入新活力。“中国正在推进高素质农民培训, 同时积极拓宽乡村人才来源, 为全面推进乡村振兴提供人才支撑。与此同时, 数字乡村建设正在发展成为乡村振兴的新动能。”他表示, 中国深入实施国家粮食安全战略和乡村振兴战略取得显著成就, 培育智慧农业、品牌农业、生态旅游农业等政策措施和生动实践, 对广大发展中国家来说是巨大鼓舞, 起到了示范作用。

(本报北京、罗马、伊斯兰堡、开罗、首尔、曼谷、里约热内卢5月1日电 记者俞懿春、谢亚宏、程是颖、沈小晓、马菲、赵益普、毕梦瀛)

「五一」假期, 那些坚守岗位的劳动者

“五一”假期, 春光明媚, 人们出游踏青的同时, 有一群劳动者扎根岗位一线, 以汗水谱写劳动赞歌, 以坚守彰显责任担当。

五月的第一天, 天空刚泛起鱼肚白, 汕梅高速改扩建项目蓝田大桥施工现场已是一派热火朝天的建设景象: 混凝土运输车、挖掘机等施工车辆往来穿梭, 50多名工人在工地上挥汗奋战……

施工现场, 关于如何防治钻孔灌注桩发生偏斜, 中铁十五局项目副经理张建立与技术人员进行着热烈的讨论。作为项目一工区负责人, 这是他在施工现场度过的第8个劳动节。

“劳动节是奋斗者的节日, 在劳动中度过这个假期, 我感到十分光荣。”张建立说, 汕梅高速改扩建工程建成后, 将大幅提升汕梅高速的通行效率和服务水平, 让沿线老百姓出行更加便利。

追寻春的脚步, 抓紧建设契机。千里之外, 山东兖矿东平陆港铁路项目施工现场, 各种大型机械设备轰鸣声此起彼伏, 建设者们干劲十足。

“兖矿东平陆港铁路工程是山东省重点项目。由于工期紧, ‘五一’期间每天光土就要运600多车。”中铁十四局项目现场负责人郭保瑞边说边协调现场车辆调度, 不时还要叮嘱现场施工人员注意安全生产工序。

工地上, 像郭保瑞一样坚守岗位的还有300多人。他们争分夺秒, 24小时不间断施工。目前铁路路基已经完成填土37万方, 铺轨完成10公里, 铁路线整体施工过半。

将视角转到祖国北疆。清晨, 天刚蒙蒙亮, 中国石化内蒙古石油产业园区加油站站长王金龙麻利地穿好工作服, 带好维修设备, 开始了一天的检修工作。

“五一”假期, 人们出行、旅游热情高涨。为了全力保障附近居民和观光游客的用油需求, 王金龙和加油员们比以往更早开始工作。“今年假期, 来这边游玩的人多了, 我们更要坚守岗位, 用心给大家带来更好的体验。”王金龙说。

查看加油机是否运转正常, 检查操作井内是否有积水、有无跑冒油的情况……五月初的呼伦贝尔草原, 气温依旧在零摄氏度徘徊, 加油员们顶着风沙和不顾天冷, 不时还要蹲在地上对设备进行维修和保养。当看到加油站正常运转的设备和加完油心满意足离去的游客, 王金龙和加油员们略显疲惫的脸上露出了笑容。

“目前有电网六级风险3项, 请关注。今日无电网故障异常情况。”4月30日晚上9点半, 国网徐州供电公司调度控制中心值班大厅灯火通明, 地区调度值班班长李春阳与同事正在进行交接班。

“‘五一’期间, 徐州迎来用电高峰, 地区调度班每天要发出调度指令80余项, 每条调度指令都必须确保精准无误, 容不得丝毫差错。”李春阳说, 调控运行岗位是24小时值班制, 需要随时保持清醒头脑, 高效指挥电网应急处置。

今年“五一”假期, 李春阳和同事们在电网调度台上度过, 这也是他在岗位上坚守的第11个劳动节。每逢节假日, 像李春阳一样的国网人, 都会在调度台上守护一方万家灯火。

节假日是人们欢乐的时候, 却也是环卫工人忙碌的时候。下午3点, 河北邢台市环卫工人张东海和工友们来到襄都区牛市街公厕。他麻利地戴好胶皮手套、口罩等防护用具, 用钩子将化粪池井盖移走, 在工友的配合下清理堵塞的垃圾, 最后用吸粪车真空泵清理粪污。大约20分钟后, 他们完成了清掏任务, 紧接着奔赴下一地点, 而这已是他当天清理的第6个公厕。

“干我们这一行, 每天都是起早贪黑。虽然辛苦, 但看到公厕干净卫生, 我们的辛苦也就没有白费。”张东海说。

这个假期, 大江南北, 无数劳动者在岗位一线奔忙, 用奋斗的身影, 记录下最动人的劳动时光。

(新华社北京5月1日电 记者叶昊鸣、樊曦、姜琳、王优玲)

劳动过“五一”



“五一”假期, 不少劳动者坚守岗位, 在忙碌中度过节日。

图①: “五一”期间, 江苏省张家港集装箱码头灯火通明, 工人操作设备进行装卸作业。
施柏荣摄
(人民视觉)

图②: 在中建八局投资建设的G228丹东线滨州段公路建设项目现场, 工人正推进项目控制性工程索尔河特大桥的各项施工工序。
殷增超摄

图③: 河南省南阳医圣文化园项目施工现场, 工人坚守岗位, 全力确保施工进度。
高嵩摄
(人民视觉)



5月2日: 全国公路水路预计发送旅客3320万人次

本报北京5月2日电 (记者严冰) 记者从交通运输部获悉, 5月2日, 全国公路水路预计共发送旅客3320万人次。其中, 全国公路预计发送旅客3150万人次, 环比增长3.3%, 比2022年同期增长96.4%; 水路预计发送旅客170万人次, 环比增长10.73%, 比2022年同期增长133.35%。预计全国高速公路小客车流量为5137万辆, 同比增长约101.29%。

“五一”小长假期间, 各地交通部门全力守护旅客出行之路。广东省交通运输厅以“时时放心不下”的责任感, 统筹做好“五一”前后安全生产、保通保畅等各项工作。宁夏回族自治区干线路网运行处于“可视、可测、可控”的状态, 工作人员通过“部省站”三级语音调度系统, 可随时协调处置路网拥堵事件, 全力以赴保障群众畅游宁夏。



5月1日: 大连湾海底隧道和光明路延伸工程通车

本报沈阳5月1日电 (记者郝迎旭) 5月1日, 辽宁大连湾海底隧道和光明路延伸工程正式通车。

工程南起大连市中山区人民路, 向北以沉管隧道下穿大连湾海域, 连接北岸城市主干道, 并延伸至201国道, 主线全长约12.1公里。工程通车后将缓解交通压力, 优化城市功能, 对推动大连湾建设具有重要意义。

施工方中交第一航务工程局有限公司项目团队克服了地质条件复杂等难题, 成功破解寒冷地区海工混凝土结构百年耐久性难题, 实现了多项装备和技术的国产化。

“工程有力推动了我国外海沉管隧道建设技术的进步, 为世界沉管隧道建造贡献了中国力量。”中国工程院院士林鸣说。